


Mise en évidence du phénomène (charge critique).





  Prenons pour exemple le cas d’une poutre droite articulée à ses deux extrémités A et B et sollicitée en compression.
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  Faisons l’hypothèse qu’il existe une petite flèche y de la poutre (début de flambage), on se retrouve en sollicitation composée (compression + flexion). On peut écrire en flexion :





� INCORPORER Equation.2  ���





  mais le moment de flexion dépend de la charge F et de la flèche y, à savoir :





� INCORPORER Equation.2  ���





  On aboutit alors à l’équation différentielle suivante :





� INCORPORER Equation.2  ���





  Mathématiquement on peut donc trouver des solutions de la forme :





� INCORPORER Equation.2  ���	avec ( constante (flèche de la section médiane)





  Cette existence de solution confirme notre hypothèse de départ, à savoir, qu’il peut y avoir déformation (flambage) sous certaines charges dites critiques. Celles-ci dépendent de n et y.�  On obtient en remplaçant :





� INCORPORER Equation.2  ���		charge critique d’Euler





  Prenons la première de celles-ci (n=1), trois cas sont à envisager :





Fréel < Fc :	La poutre reste droite, elle travaille en compression.� 		On est en équilibre stable.�


�








Fréel = Fc :	C’est l’incertitude, la poutre peut rester droite ou flamber jusqu'à la� 		valeur (. On est en équilibre neutre.�
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Fréel > Fc :	La poutre à de très grandes chances de flamber.� 		On est en équilibre instable.�
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  Nous venons d’étudier le cas d’une poutre articulée à ses deux extrémités, on pourrait en faire de même avec d’autres types de liaison aux extrémités (libre, encastrement,...) seul la longueur à prendre en compte demeure alors changée.





Contrainte critique.





  Nous sommes aussi en compression, on peut donc écrire :


� INCORPORER Equation.2  ���


  On introduit alors le rayon de giration et l’élancement, à savoir :


rayon de giration	� INCORPORER Equation.2  ���	et	élancement	� INCORPORER Equation.2  ���


� INCORPORER Equation.2  ���





� INCORPORER Equation.2  ���





remarque :	l’élancement caractérise la flexibilité d’une poutre et permet une comparaison� 		de celles-ci.














Méthodes de calcul. (Poutres en Acier)





Méthode Euler - Rankine.





C’est une méthode de calcul simplifiée valable si l’on n’atteint jamais la 1ère charge�critique.�  On définit les grandeurs suivantes :





	Fadm	charge admissible 


	Rpc	résistance pratique en compression


	s	coefficient de sécurité


� INCORPORER Equation.2  ���	élancement critique


� INCORPORER Equation.2  ���		élancement (Le :longueur effective, dépend du type d’extrémité)





	la relation de base est la suivante :		� INCORPORER Equation.2  ���





	on travaille ensuite à l’aide du tableau ci-dessous, suivant l’élancement de la poutre.











Poutres Courtes�



Poutres Moyennes�



Poutres Longues�
�
( < 20�
20 ( ( ( 100�
( > 100�
�
calcul en compression�
calcul de Rankine�
calcul d’Euler�
�
� INCORPORER Equation.2  ����
� INCORPORER Equation.2  ����
� INCORPORER Equation.2  ����
�









Méthode de Duteil.





Cette méthode prend en compte les contraintes de compression dues au moment�fléchissant engendré par la flèche f.
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Déterminer : Le, IG, � INCORPORER Equation.2  ���, � INCORPORER Equation.2  ���





Vérifier alors si :


� INCORPORER Equation.2  ���


avec ( : coefficient de sécurité


construction mécanique	2 < ( ( 2,5


construction métallique	1,3 < ( ( 1,5





Calculer la contrainte d’affaissement admissible : � INCORPORER Equation.2  ���





Calculer la contrainte critique : � INCORPORER Equation.2  ���





Calculer la contrainte : � INCORPORER Equation.2  ���











